

KEMENESVIDEK

(„KISCZELL és VIDÉKE”)

KÖZERDEKÜ FÜGGETLEN ÚJSÁG

(„KISCZELL és VIDÉKE”)

Egy évre . . . 8 kor. | Negyedévre . . . 3 kor. —
Fél évre : . . . 4 . . . | Egyes szám ára — . 30 .
Szerkesztővel ortokorhozni: kedd, szerda és csütörtökön.

Megjelenik minden vasárnap

Feliratok szerkesztő:

Huss Gyula

Heljettas szerkesztő:

Bakonyi Imre

Szerkesztőség és hirdetésosztály:

Ceльдmők, D 5 m 5 k Luta, Gombás ház — Ide lát-
szandák a lap szemléli és anyagi részét illető mindenre-
küldemények.

Doktor Basso.

Kossuth Lajos halálának az évfordulója volt a múlt héten. Talán van valami történelmi mementó abban, hogy a magyar nemzetnek március hónapban kétszer kell visszaemlékeznie a 48-as eseményekre.

Egyszer örömmel, március 15-én és egyszer szomorúsággal, március 20-án, Kossuth Lajos halála napján.

Kossuth halála annak idején felkavarta az egész országot. Temetés közben, temetés után a politikai botrányok egész sora következett és neve, halálának napja még ma sem egészen mentes a zavaró mellékhangoktól.

A Kossuth pénzék kérdése hosszú ideig volt felszínen és nem engedte, hogy a Kossuth-név említésénél a zavartalan, őszinte áhitat fogja el a szíveket.

Most már néhány esztendeje mintha a Kossuth-név megint fényesebben ragyogott volna, elhallgattak a vádak, elcsöndesettek a bántalmak.

De ezen a néven, a legszentebb magyar néven, mintha valami átok ülne, ebben az évben ismét új csufságok ragadnak hozzá.

Ne legyünk álszenteskodók még ezen a napon sem, ne hagyjuk, hogy az emlékezés elvakított bennünket, hogy az áhitat fátyolt borítson látásunkra, hanem emlékezzünk meg Kossuth halála napján arról, hogy Korzika szigetén él egy öreg ember, doktor Basso, aki szerény pénzét

idejét, jóságát meglepő fanatizmussal áldozta fel Kossuth Lajosnak. Basso dr. most egy fővárosi lap hasábjain két-három panaszos levélbe megvaftolta Kossuth hozzártatózóit, párthiveit, és az egész Magyarországot azzal, hogy az ő önfeláldozását hátalatlansággal és nemtörődömséggel fizették meg.

Ezek a levelek igazi, őszinte keserűségben csendülnek ki.

Egy 72 éves agg, minden elkecsereedett sége fájdalommal benne van esorokban és ha talán sok benne egy öreg ember tulajdossága érzékenysége, subtilitása, de adatai minden esetre gondolkodásra ejthetnek bennünket. Ha az aggyastán egy távoli olasz faluban gyűlölettel gondol reánk, és ha ragvó szívvel, ke-erussággal emlékszik arra, hogy életének néhány gyönyörű szép esztendejét egy nemzetnek ajándékozta és az a nemzet nem törődik azzal, hogy legnagyobb fiának orvosa, mindenütt, mindenki előtt tisztán álljon.

Kossuth halála napjának évfordulóján bizony felfemerül bennünk az a gondolat, hogy egy nemzet hirtelvére, önértévére nem lehet a legfelelősebb tudat az, hogy legnagyobb fiának orvosa, ápolója életének meghosszabbítója nyomorogva szegénységben szilódvá átkozza ifju hévét, amelylyel pénzét, ifjuságát, talán legszebb éveit feláldozta.

A magyar nemzet előtt Kossuth Lajos szentevérlőpattant mintha ráfecsécsent sár. De minden sárpötty hagy egy apró foltot. Ha azok, akiket politikai állásuk, Kossuthos való rokoni kötelékük

készítenne rá, nem törődnek Kossuth Lajos orvosával, akkor a nemzetnek, a nemzet egészének kell ezt magára vállalnia.

A hasafiság — vagy talán a hasafiságkodás — kihalóban van a nemzetben. Az internacionális élet, a gazdasági élet kozmopolitizmusa elhatalmasodik a sovénizmus rovására, de a Kossuth Lajos neve még a legkosmopolitábbak előtt is tisztelt és becsült. Azt a szegényt, ami Basso dr. leveléből reánk háramlik, nem szabad magunkon száradni hagyni. Ezt a hibát a Kossuth nevéért és a magyar nemzet tisztessége kedvéért ki kell javítani.

Kossuth halála napját a magyarság szebben nem ünnepelhetné meg, mint ha gondoskodna arról, hogy a nagy magyar orvos és aggkori barátja a megérdemelt és őt feltétlenül megillető jó helyzetbe jusson.

— **Új esztendő.** A törvény rendelkezése szerint 100 millió egykoronás és 50 millió kétkoronást vernek, amiből 80 százalék Magyarországon készül 45 millió korona értékben. Új pénz lesz a kétkoronás. amelynek az a lea a hivatása, hogy lassanként kiszorítsa a forgalomból a régi esztentorintot. A kétkoronásokból ép úgy, mint az egykoronásokból senki sem lea köteles fizetéskép 50 K-nál többet elfogadni: s ebben kétkoronás különbözik az egyforintostól, amelyet korlátlan mennyiségben kellett fizetés gyanánt elfogadni.

Daloljatok!

Daloljatok nekem szokéshajú lányok,
Valami vad, szilaj, mámoros nótát,
A mitől a vér az esztotokra táncol,
Daloljatok tele est az éjszakát!

Nótaszavok nekem!
Jöjjen ide minden szokéshajú lány,
Legyen a nótátok szilaj, mámoros,
Órjátékok meg az éjszakán!

Ti vagytok a való, ti vagytok az élet,
Ti tudjátok csupán: mi a szerelem! . . .
A mi minékünk jut, nem virág az többé
Hervadt, fohnyadt pipacs lesz az üstöfén

Kapjátok két kézre az ócska gitártok
Es játsszatok vadul, mámorosan rajta . . .
Szive megdobbanjon, könnye leperregen,
Mindenegy férfinek, e ki azt meghallja.

Daloljatok nekem szokéshajú lányok,
Legyen a dalotok méla, merengő,
A mitől a könnyek árja megereghet:
„A mi elmúlt, többé soha vissza nem jó.”

Vagy ne, . . . ne ezt a bus nótát!
Valami mámoros, vérforraló dalt!

Valami vad, szilaj, pokoli gyönyörűről,
A mit a szerelmes nyári éjjel ad.

Daloljatok nekem éjszaka lányai,
Jöjjen ide minden szokéshajú lány,
Legyen a nótátok szilaj, mámoros,
Órjátékok meg az éjszakán!

Huss Ferenc.

Gáthy alispán lehalt a fejél. Sokanem érezték ily gyötrelemben szívét. Ugy hitte, hogy csak szólnia kell és Adriene az övé lehet. Előtte állt a boldogság, az a nyugodt, mély, édes boldogság, melyről álmodozott s most elvezett örökre. Nincs joga még beszélni sem, nem nyithatja meg szívét, nem mutathatja meg vérző sebéit, nem értheti meg az imádtott leánynyal, hogy miért tette. Nem látszik megérteni szerelmet, hogy csak falánk szavakban adta tudtára szívének forró érzését a szüzi namv fehér tekintete előtt. Most szeretett volna szenvedni testileg, minif lelkileg szenved. Es örültségében szeretne volna, ha pokoli hatalma van e percben és mindent magával ragadhatna. Valóságos rombolásról elmékedett, melyből csak Adriene mentette ki, elviven magával dobogó, reszkető szívén. Örült fájdalommal

máha egy savat arccal leest meg szívrognal, hogy azok nem titkolhaták megjelölésüket. — Ah, hoshátstet! Jó estét, alispán! — azót a vendég elő szöve a főbíró. De Gáthy nem szót, meg a kését nyújtotta volt mint egy márványoslop, mély, mélydultlan. A hogy a szobába lépsit, ott látta díszelőg az Adriene nek agni rjssakát. — Mi mi történt itt? . . . Ide? . . .

— Természetes, hogy ide — szót a főbíró. Hiss a saját kezével írta rá a címet!
— En? Mekkora tévedés! Csarvay kisasszony meg a babát kapta? Nincs egyeb hatra, minthogy asztrobantam a fejemet.

— Szóljon, alispán ur, szóljon kérem — mondá fokosott örömmel a főbíró — ha tán tévedés van a dologban, helyrehozhatók.
Az alispán rászánta magát. Elbasszta. A főbíró majd agyon nevelte magát, örömeben könnyesett.

— Nagyszerű! remek! A legjobb vicc, amit életemben hallottam. S nagyokat taposol jókedvében. Felfesegem kapja a róssat, onkorazivet, vallomást, Csarvay kisasszony a babát Teremtette! Minő arccal vágott a kisasszony a trefához? De szerettem volna látni a nagyságot aszszonyt! Tudtam én azt mindjárt, hogy az alispán ur tévedésből tehetta. De most szedje am a rosszait s vigye Csarvayékhöz. Tegye jóvá, a mit

Iparosaink kiképzése.

Nálunk gyakori a panasz, hogy sok az iparos, nagy a verseny s alig van a kisiparosnak tere a megélhetésre. Tény azonban, hogy nálunk nehéz a kisiparos sorsa de az is tény, hogy helyzetüket nem számuk nagysága okozza, mert az ország még jóval több iparosnak is tudni fog tisztességes megélhetést biztosítani, hanem igenis a baj abban gyökerezett, hogy más nemzetek fejlődőttebb iparával szemben sikerrel nem vehette volna fel a versenyt. Nekünk egész legújabb időnkig alig voltak szakképzett ipari munkásaink. Sőt iparosaink műveltsége még nem rég is alig terjedt tovább a kötelese elemi iskolai műveltetnél.

Csak az újabb időben fordítottak nagyobb gondot iparosaink kiképzésére. S ennek a javára kell betudnunk, hogy a magyar ipar az utolsó időben nagyobb lendületet vett. De még mindig szorít bennünket az importált ipartermékek sokasága, s sok tekintetben indokolatlan az iparosok felajdulása, ha mégis a külföldi portékat vesszük és nem a hazait. Miért? Azért, mert nem egy iparcikk van melyet hazai iparosaink nem tudnak előállítani vagy ha tudják, messze mögötte áll a külföldiének.

S hogy az ezen téren mutatkozó hiányokon segítsünk, országoszerűt megindult a mozgalom iparkiallitásokat rendezni, s éppen az utóbbi években több helyütt rendeztek ilyeneket.

Ha ezen országos mozgalmakat és törekvéseket bíráljuk, úgy tűnnek azok elő, mint egy nagy épület emeleteinek aszintelen és megfessített erővel való tartozása. Polton javítjuk, foltozzuk az emeleteket; nagy és elismerésre méltó igyekezettel azon vagyunk, hogy nagy épületünk emeletei szépek legyenek, tartósak, csinosak és versenyképesek. De minden igyekezetünk dacára folytonosan azt vesszük észre, hogy nem bírjuk a külföldet teljességgel elérni, nem bírnak a nyugati művelt iparállamokkal lépést tartani, még kevésbé azokat túlszárnyalni. Hol van hát a hiba? Mitevők legyünk? A hiba ott van, hogy rozoga alapra építünk. Iparépületünk fundamentuma inog, ezt kell elsősorban megerősíteni, s merjük állítani hogy amig ezen nem segítünk, a forsziro-

zott iparkiallitásokkal sem fogunk célt érni.

Melyek hát iparépületünk fundamentumai? Feleletünk egy szó: iparostanoncaink. Ezeket kell nevelni, jobbanmondva ezekből kell nevelnünk olyan iparosnemzedéket, mely a műveltség összes kellékeivel lépjen ki az életbe-ismerje a külföldet és legyen széles látókörre! Ez az ami a mai iparosainknál hiányzik. Szavával ismerjük azon iparosok számát, akiknél meg van a szorgalom és igyekezet, de alacsony műveltségüknel fogva nem bírnak érvényesülni. A százközül csak egy példát.

Állítólag híres a szegedi halbicska! Hát híresnek híres, de meddig terjed a híre? Ne kutassuk; messze állunk még Scheffeldtől és Szollingentől. Aljunk szóba egy magyar létesmesterrel és váltunk szót egy angol iparostársával, nyomban látni fogjuk a nagy különbséget. Az angol művelt, tanult, világlátott, nagy üzleti összeköttetésekkel bíró iparos, amit alapképzettségének köszönhet. A mieinknek látóköre pedig az ipartársulatokon túl nem terjed.

Iparosainkat nevelni kell tehát előbb annélkül nem érünk célt, még ha százával is rendezünk iparkiallitásokat, mert önálló felfogásra és kompozícióra a tanulatlan elme nem jön soha.

Nem lehet előnk ehelyütt az iparos nevelés vezérelveit előadni, csak arra kívántunk rámutatni, hogy iparunk felvirágozását nem fogjuk mindaddig elérni, míg néptünk lelkébe meg nem gyökeresik az a meggyőződés, hogy egy iparosnak ki a mai világban boldogulni akar, többet kell tudni az írás és olvasásnál.

Fog-műterem

János házán.

Mérsékelt árak! Mérsékelt árak!

Alulírott értesítem a m. t. köszönetet, hogy

fogászati működésemet megkezdtem. Ez alkalomból kifolyólag felkérem a foghiányban szenvedőket, hogy bizalommal forduljanak hozzám.

Készítek úgy egyes, mint egész fogsort, arany koronát, hidalást, szájpadlást nélküli fogakat a saját módszerem szerint, a nélkül, hogy a gyökereket el kellene távolítani.

A. m. t. köszönet b. partfogását kérve vagyok hívólag társalattal

1-4

1-4

A Liniment Capsici comp. a Honony-Pain-Expeller

Prágában

H I R E - K.

Pillanatfelvételek.

— Március 21 en. —

„Mosolyog a jó öreg nap
S hó sugárral fényes szépen
Megindul a tiszta égen.“

E mosoly a Teremtő mosolya, mely az élő természetet új életre ébreszti.

E mosolyra az Ártatlan hóvirág kidugja fejecskejét az avar közül, a szörény kis ibolya illatossá teszi védelmezőjének, a bokornak lakását. E mosolyra ezer meg ezer kis zenész új dalba kezd s így viszonoznak a jó öreg Nap mosolyát, így örvendenek a tavasz jöttének, március 21-nek.

Ünnep van, a természet ünnepe, a melyen az leveti ósdi köpenyét s egy ragyogót, ünnepölt ölt magára.

E kis teremtményekkel együtt az emberi szív is örömmel köszönti a nyáj s tavaszi nap-sugarat, e bájos mosolyra ő is új életre kel.

Bár nem nem vagyok oly ártatlan, mint te gyenge hóvirág: bár nem vagyok oly szeretőmélító, mint te szerény ibolya: bár nem tudok oly szép dalt zengeni, mint te kedves ülamile: de azért én is ünnepelni akarok, én is felelek akarom dicőíteni a tavaszt, én is részt hajtok venni ünnepélyeteken.

Hogy est tehessem, arra kérlek, óh Ártatlan hóvirág, taníts meg engem arra, a mi által lehettem hasonlóvá less hozzád s te szerény ibolya egy engem kedvesed, szeretetreméltóvá, hogy a jó emberek engem is, mit téged szeressenek.

Es ti édes zenészei a T:remtőnek, tanítsatok meg engem dalolni.

Tanítsatok meg arra a dalra, a mely a ést örvendesteti. Tanítsatok meg dalolni, hogy veletek együtt daloljam át a tavaszt, a nyarat s majd ti ősz felé a tél hidege elől násik hazátokba költöztök, én itt maradván daloljak tovább-tovább . . .

Kondor Ferenc.

— **Új szentszéki tanácsosok** A szombathelyi püspök **Berény Gergely** csonori prépost-prélatnak. **Békési Remigé dr-t** a magyar cissterceita-rend apátját, **Hollsi Rupert** dömölki beueés apátot és **Gálos Mihály** aranymises gércsi plebánost th. aszantzéki tanácsosokká; **Schiffner István** alsóbeledi plebánost, **Strauss Florián** alsóbeledi esperes-plebánost, **Honti Béla** robonci plebánost, **Bécs József** tanulmányi felügyelőt, **Nemes Károly** létszegei-prafektust pedig valóságos aszantzéki tanácsosokká nevezte. A tanácsosok április 11-én tessik le a hivatalos esküt.

— **Ajándékos emlékeztetés.** Dicőősegen voltam az **Erőszakosság** az **Erőszakosság**, az **Erőszakosság** az **Erőszakosság** vagy **Erőszakosság** levél: emlékeztető

alispáni kiváltalt a celldömöki fő-
ághoz s következők részére: **Lőránth Gyula** kőszegi jegyző **Celldömök**, **Kovács Sándor** kőszegi A. sz. Kocor **Márton** h. anyakönyves-tető; **Benyó Ferenc** krjós **János** háza. **János Gyula** szj **János** háza, **Szabó István** krjós **Nagy-simonyi**, **Kolosa Ferenc** krjós **Magyar** gence, **Kálmán Béla** dr. **Magyar** gence, **Schikó Károly** krjós **Magyar** gence, **Szabó István** krjós **Pápóc**, **Nagy Lajos** krjós **Vöcsök** **Véber Gyula** h. anyakönyves-tető, **Hálasz Jenő** krjós **Kisköcsk**, **Erdélyi István** h. anyakönyves-tető **Kisköcsk**, **Kovács Dénes** krjós **Óstfászszyfő**, **Kroner István** dr. th. szolgabíró **Celldömök**, **Kamondy Ferenc** járás. inok **Celldömök**, **Németh Lajos** jár. inok **Celldömök**, **Gömbös Kálmán** jár. inok **Celldömök**, **Tóth Sándor** közs. foghász, **Szigeti István** hiv. szolga **Celldömök**, **Fehér Sándor** óstfászszyfő, **Döbrentei István** csőzei, **Ilse Pál** er. magyarencei, **Kiss János** nemeske-Zeszturi, **Tompos József** kőszelyői, **Szalay Antal** dukai, **Kovács Ferenc** karakói és **Németh Ferenc** kelédi községbírák.

fogja a dolgát.
Az alispán mit tehetett egyebet elfogadta a jó tanácsot. A főbíró nagyíváson becomagult az alispán kezébe, gyanúja részével és azt szerencsésen kivághatott.

Csurváryné kijött és Gáthy elmondta, hogy milyen édes érzéssel, milyen boldogan és örömmel csomagolta a rózsákat Adriene kisasszony számára s milyen lehangolt, mennyi kín és kellemetenség érte a csereivel.

E gyónással aztán elérte azt, hogy Csúrváryné is elmondta, his ő is így járt. Előterítte. Egy karosszékre dőlve, olyan jót nevetett. Aztán így szólt: -

Várjen csak, Gáthy, egy percig, majd beszólok Adriene-nek. Aztán személyesen is meg fogja köszönni a rózsákat.

Adriene a derűs, természetes vidámság bájos mosolyával nyitott az alispán tüdvészésére.

Két hetet később Gáthy és Adriene mint boldog jegyesek haladnak a kórozon. Nem karongva, de egymáshoz simulva az elegáns pár.

— **Hollói Raport dr. nevenapja.** A szent Benedek-dómokai apátságának vezetője Hollói Raport dr. apát szerdán ünnepelte nevenapját, a mely alkalomból a meghívottak és a rend tagjai számosan üdvözölték az állásában és közkezdett egészségű apátot, a kiket egyuttal ünnepi ebéden látott a rendházban a dómokai apát.

— **Jánosbástyáról.** Közöltük, hogy Marton Adolf a jánosbástyi Polgári körnek március 15-iki ünnepélyén a választmányt oly kifejezésekkel illette, melynek megtörtés nélkül nem maradhattak. A választmány elnöke ez ügyben össze is hívta a gyűlést, de Marton dr. előre is tisztázta lévén a választmány el nem maradható ítéleteivel, még a gyűlés előtt a körből kilépett.

— **A kovácsok kenyér ünnepé.** Izraelita polgártársaink a héten ünneplik a kenyér ünnepeket, a mikor a kenyér helyett lisztet esznek és ez tart április 9-éig. A hadügy-miniszter elrendelte, hogy a zsidó vallásu katonák ezen idő alatt úgy a vallási ünnep icken részt vehetnek, mint pedig a kaszárnyán kívül élhetnek, hogy vallási kötelességeiknek eleget tölthessenek.

— **Új gyógyszerárak a megyében.** Két új gyógyszerár felállítására adott engedélyt a bellügy-miniszter Vasvármegyében. Az egyik a cselődmölki járás Oatflasszonyfa községében Bakó Sándor papai gyógyszerese, a második Nagy-csákányban lesz felállítva Olerit Emil lugosi gyógyszerész személyjogához köve. Az új gyógyszerárak egy even belül felállítandók, különben a jog-elvány hatályát fogja veszíteni.

— **Városunk ipariüzemének** múlt vasárnapra birtokot közgyűlést rendeztetés miatt nem tarthatták meg, az csak ma délután a megjelenetek számára való tekintet nélkül fogják megtartani a községháza tanácstermében. Legérdekesebb tárgya a gyűlésnek a tisztújítás, elnök elüljáróság és szolga választása.

— **Mezokadályozói párbaj.** Hétfőn reggel 8-kor Prazer János cselődmölki, "Korona" vendéglőjének nagytermében párbajt vívni szándékoztak Weiss Sándor joghallgató és Guttmann Andor hitelbanki hivatalnok. A párvadás t könnyű lovassági kardokkal bandage nélkül szándékoztak Graffits Lajos, Horváth István, hitel-

megakadályozta, a termet lezáratta. Igaz, hogy az erős akarat nem ismer határt, itt is így volt, behatoltak a terembe engedély nélkül jogtalanul, csak azután magánlakásértés ne legyen az ügyből.

— **Hári márkavásárlás** április havának első felétől kezdve, nagyelűrtükön lesz megtartva kirakodás nélkül.

— **Városi vagyonok listára 1911. évről.** A városi pénztár forgalmáról azelőtt kimutatás a napokban került ki sajtó alá, ebből megtudhatjuk, hogy a városi pénztár különböző jogcímeiken bevett 111425 Kor. 08 fill. kiadott 108402 Kor.

vagyen 136700 Kor. 68 fill. A vagyoni álláról szóló kimutatást a legközelebbi hétfőn a városatyák...

— **Tanulók szülői elöljáró.** Nincs az országban egyetlen helye, a hol ne lenne tanácsok a tanúk társadalmi üzemé. HULLÓ és gyermek nyaraló-telepvezetés. Érdekben, a természet kincsekben oly gazdag város, vadregényes Székelyföld anyavarszába: Székelyudvarhelyre megindított nagy szabású részvényüzem-ségi mozgalom. Mivel ezen országos ügye célja egy minden fűre szociális eszmé helyes alapon való... melynek ádasos kibátást minden eszeren és céren; fogják élvezni: ezen... Alapítás... tisztviselői...

szünetlenek, a nagy társadalom kebeléből még igen sokan mások is... támogatják az alapítási tervezetben megített és gyűjtött részvényjegyzések beküldésével. Igen, mert a társaság ez irányu mozgalomával nemcsak a felnőttek számára fog egy, az évek minden szakában használat alatt álló gyógyfürdőt létesíteni, a székelyudvarhelyi Székely-rudás... a nagyban Usonka fürdő, de a tanuló ifjuság számára egy nagyobb szabásu gyermek nyaraló-telep kolónia felállítását is célba vette a 25 koros részvények kibocsátásával. A közegés-

ségügy szolgálatába állítandó hasznos intézmény lesz a tanítók társadalmi fűrdője, melynek mielőbbi megalakítása valóban közérdek, a így a szervezőkkel együtt arra kérjük olvasóinkat, támogassák azt, az esetleg még kinn levő alapítást tervezeteknek részvényjegyzésekkel, ellátott mielőbbi beküldésével, hogy az alakuló ülés összehívható legyen. Tájékozódásul, az alapítási tervezetek még őrösen is visszaküldendők Gyerkes Mihály igazgató-tanító címére Székelyudvarhely. A gyermek ifjuság és saját maguk testi erejének fejlesztése, egészségük építése fontos magán, de azal együtt közérdek is lévén, sies-sünk mindnyájan ezen nagy jelentőségű országos alapítás támogatására.

— **A gépkezelők' és kazánfűtők' legközelebbi képestő vizsgái** Sopronban április hó 14 napján délelőtt 9 órakor a Sopron városi villanytelepen fognak megtartatni. A kellően felszerelt vizsgálati kérvények a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez küldendők Deák-tér 8.

— **A vadőrök esküje.** A 62. dmv. létegy miniszter 1912 évi 10.426 ik szarun rendeletével elrendelte, hogy a vadőri szakvizsgázott vadászati alkalmazottak a főszagbíró előtt esküt tegyenek és jelvényvel láttassanak el.

— **Kivándorlás Vasvármegyéből.** A bellügyminiszterium most tette közzé a kivándorlás statisztikáját, ebből kitűnik, hogy Vasvármegye területéről a múlt évben 827 férfi és 485 nő összesen 1112 személy vándorolt ki Amerikába utlevéllel és pedig 456 magyar, 501 német és 196 egyéb anyanyelvű polgár. -- A visszavándorlás a múlt évben elég jelentékeny volt, amennyiben 500-an (871 férfi és 129 nő) tértek vissza Amerikából.

— **Méddig lesz lakható a föld?** Egy washingtoni tudományos egyesület idei évkönyvében érdekes cikke van Ghamberlin csikagói egyetemi tanárnak arról a kérdéséről, hogy méddig lesz még lakható a föld. A kiváló geológus hosszu és mélyreható tudományos kutatások alapján úgy véli, hogy a föld lakható még körülbelül tíz millió évig lesz lakható. A föld elpusztulását attól az asztronómiai eseménytől várja Ghamberlin, hogy egy déli üstbolygó a föld felé közeledni kezd.

— **Bányászati ipari és kereskedelmi üzemeltetők' és munkásainak.** A gyári kereskedelmi iparkamara nyilvános pályázatott irt ki az alább megjelölt utasáii üzemeltetők' és munkásjuttalmakra: 1.) A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank által tett alapítvány 1912 évi kamataiból alakított 1850 koronás ipari utasáii üzemeltetők' melyre oly iparosok pályázhatnak, kik valamely hazai felső ipariiskolát jó sikerrel végzettek s iparágukban magukat a külföldön tükéletesen tanították. A pályázati kérvények a kereskedelemügyi m. kir. miniszter urhoz címezve a gyón kereskedelmi és iparkamara felé...

— **Értékű kereskedelmi üzemeltetők' és munkásainak.** A gyári kereskedelmi iparkamara nyilvános pályázatott irt ki az alább megjelölt utasáii üzemeltetők' és munkásjuttalmakra: 1.) A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank által tett alapítvány 1912 évi kamataiból alakított 1850 koronás ipari utasáii üzemeltetők' melyre oly iparosok pályázhatnak, kik valamely hazai felső ipariiskolát jó sikerrel végzettek s iparágukban magukat a külföldön tükéletesen tanították. A pályázati kérvények a kereskedelemügyi m. kir. miniszter urhoz címezve a gyón kereskedelmi és iparkamara felé...

— **Értékű kereskedelmi üzemeltetők' és munkásainak.** A gyári kereskedelmi iparkamara nyilvános pályázatott irt ki az alább megjelölt utasáii üzemeltetők' és munkásjuttalmakra: 1.) A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank által tett alapítvány 1912 évi kamataiból alakított 1850 koronás ipari utasáii üzemeltetők' melyre oly iparosok pályázhatnak, kik valamely hazai felső ipariiskolát jó sikerrel végzettek s iparágukban magukat a külföldön tükéletesen tanították. A pályázati kérvények a kereskedelemügyi m. kir. miniszter urhoz címezve a gyón kereskedelmi és iparkamara felé...

zamara kerületében lakó munkaadóknál alkalmazásban álló kisipari és gyári munkások pályázhatnak a a pályázati kérvények a gyóni kereskedelmi és iparkamarához 1912 évi május hó 15-ig nyújtandók be. Az ipari üzemeltetők' és a munkásjuttalmak részletes pályázati feltételei az ipartestületi hivatalban, az Erzsébet királyné kereskedelmi üzemeltetők' feltételei pedig a kereskedelmi karsulat elnökségénél, valamint a kereskedelmi és iparkamaránál betekintheők.

Szülő-oltványokat

születés amerikai szülei és gyerekei számára készült

születésben a már évak óta elcsúszott és legmegbízhatóbbnak ismert:

Külföldi első szülőoltvány telep

Tulajdonos:

Gaspari Frigyes

Medgyes 63 sz. (Nagytküllő m.)

Tessék keres árjegyzéket kérem!

Az árjegyzékben található az ország minden városában elismert levelek, az árjegyzék minden részletes megrendelésnek megküldés előtt a megrendelőtől egy szó-mintát küldve megrendelését szerkesztésnek megküldés előtt megküldéséről.

A jelenkor legjellegzetesebb tudományos anyaga az

ASBEST-PALA.

Elpusztíthatatlan, soha javítást nem igényel. Tűzmentes, fagymentes, vízhatlan és viharálló.

négyzetméterenként 10 kilogram — holott a hornyolt céserépből négyzetméterre 40 kg., közönséges céserépből 65 kg., így palafedére a legkönnyebb tető és a leggyöngyöbb fal is alkalmas.

Legmesszebbmenő jótállás!

Felvilágosítást, árjegyzéket és mintát kívánatra ingyen küldünk.

Magyar Asbest Palagyár

Iroda: Zollner Bolánál Jánosbáza

A mesterek... .

Cipőm szép és tükéletes, össze járni évezetesen, mert ha cipőt szerezek varrot, Rajt' van...

PALMA

Kaucuk sark.

Óvás saját érdekében!

Mielőtt nyári cipősükségletét beszerezné,

tekintse meg

GOTTLIEB IZIDOR

"Turul" cipőraktárát

hol nyári cipőújdonosságok már nagy választékban kaphatók

Sági-utca



Kicsiny ok, nagy okozat.

A természet örökidőktől fogva fenyegeti az embert, mert ha ideális mesterművet teremtett is benne, amennyiben anyagi gondossággal a legelőkelőbb szellemi javakkal ruházta fel, de szenvedélyességében azért sokszor durva erőszakkal bánik vele. Majd elemi csapásokkal sújtja, majd alattomos szolgait, a mikroorganizmusokat, a legrettenetesebb betegségek előidézőit küldi ki ellene, hogy a porból vétegett embert származására emléktessze. És bár az ember évezredek alatt megtanulta, hogyan védekezzék a vízhiány és a villámcsapás ellen, csak kevésbé tud segíteni magán, hogyha arról van szó, hogy bacillusok aknamunkáját kell elhárítani.

Szerencsére a földi vándor nem hagyja magát oly könnyen megfélemlíteni. Szakadatlan munkában tanulmányozza a természetnek rá nézve sokszor veszedelmes hatását és titkos munkáját s a természetet egy-egy békésebb órában maga árulja el azokat a fegyvereket, a melyeket az ember a küzdelemben élhet s a melyeket

aztán meg is ragad, hogy ügyesen és óvatosan védekezzék.

Sajnos, a győzelem ritkán ssegődik zászlója alá. Sok betegség csúfja teszi a taktikáját és elragadja mellőle társait, sőt némelyek oly módon lépnek fel, hogy méltán nevezhetjük őket az emberiség ostorának.

Tuberkulózis! Tüdővész! Eseknek a szavaknak vésses hangzásuk van. Hány embertől ragadták el kedves hozzátartozóját! S a míg mi erőnknek és egészségünknek örvendünk, talán már semmit sem sejtő testünkbe is belopózott, hogy lassan, de biztosan elsorvasszon bennünket. Ambár ez a romboló betegség nem tudja sokáig eltitkolni jelenlétét, s a mikor elarulta magát, akkor már legfőbb ideje, hogy azon tartást, az életét energikusan megkezdjük a harcot.

A küzdők azonban nem egy-nőlek számban, nagyságban és kitartásban. A szegény embernek tehát társra van szüksége a küzd-lemben, igazi segítő társra. Sokáig nem találták meg ezt a segitőt, míg végre előlépett rejtett léteiből s az emberiség szolgálatába lépett. E társ neve: kreozot.

Ez a bükkfából nyert anyag, a melynek sohasem rothadó tulajdonságát eléggé ismerjük nyomban az orvosi gyakorlatba való bevezetése után nagyszámú gyógyító eredményt produkált. De sokáig megtartotta kellemetlen tulajdonságait is, mint kellemetlen szag iz és márgató hatás, a mely főképpen a gyomor működésére volt savaró hatással. Mivel továbbá a kreozot, a mely nem egységes kémiai test, különböző anyagokat is tartalmaz, az volt a legközelebbi foladat, hogy a buzát szét válasszuk az ocsutól, vagyis a hasznos részeket a többitől elkülönítsük s ezzel olyan formát adjunk neki, a mely kizár a testre ártalmas minden anyagot, a nélkül azonban, hogy ezzel különleges hatása gyöngülne. Ebben a törekvésben az F. Hoffman-La Roche & Co. cég teljes sikert ért el, mert *Sirolo* „Roche” néven olyan készítményt állított elő a mely a kreozotnak csakis hatásos alkotórészeit tartalmazza és teljes méregmentessége mellett kitűnő, sohasem remélt, most azonban általánosan elismert orvosszer a tüdőbajok ellen.

VÖRÖSMARTY

KÖNYVNYOMDA ÉS HIRLAPKIADÓ VÁLLALAT
DEVECSER (Veszprém megye)

Bármiféle nyomdai munkákat
izléses, esinos kivitelben szállit
Ugyvédi, jegyzői, lelkészi nyomtat-
ványok választékos nagy raktára
Bekötésre könyvek elfogadtatnak
Tanoncok felvétetnek

SOMLYÓVIDÉKI
HIRLAP
(DEVECSER)

KÖNYV-
KERESKEDÉS